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Cuvântarea 
de deschidere a sinodului eparhial din Arad, rostita de 

P. C. Sa Arhimandritul 2. /. Papp 

Cristos a înviatI 
Prea stimaţilor domni deputaţi! 
A trecut un an de zile de la ultima noastră 

întrunire în sinod eparhial ordinar; cu anul acesta 
s'a încheiat periodul al 11-lea, şi cu ziua de astăzi 
intrăm în periodul 12-lea al vieţii noastre bisericesci 
sinodale. 

Binecuvântată să fie încheierea şi lucrările din 
acele perioade, binecuvântat să fie începutul acestui 
nou period. Period nou, viaţă noauă. 

Când arunc privirea mea asupra d-voastre, dlor 
deputaţi, înainte d u toate constat cu plăcere, că în
crederea alegetorilor s'a grupat şî astădată în parte 
covârşitoare pe lângă d-voastre vechii lor representanţi; 
şi astfel m<3 bucur de presenţa dvoastre, precum mg 
bucur şi de presenţa acelora, cari parte după un 
interval mai lung sau mai scurt s'au ales de nou, 
parte acum pentru primadată au obţinut mandatul de 
membri în representanţa acestei diecese. 

Toţi suntem ai lui Dumnezeu arătură, toţi fiii 
unei şi aceleeaş biserici, cu aceleaşi drepturi şi aspira-
ţiuni legitime, dar' şi cu asemenea îndatoriri de a 
lucra fiecare după talantul seu în cercul s8u de com-
petinţă şi cu toţii împreună şi solidar la întărirea 
credinţei, la sporirea şi promovarea dragostei în sco
pul susţinerii şl înaintării bisericei noastre naţionale 
şi a instituţiunilor ei religioase, morale şi culturale. 

De aceea, când am fericirea de a ve vedea în
truniţi aci în centrul diecesei pentru a ve îndeplini 
frumoasa chemare, pentru care sunteţi aleşi ; când 
ve veci acî adunaţi ca tot aţâţi apostoli ai promo
vării mersului -bun şi normal al afacerilor noastre 
bisericesci, şcolare şi fundaţionale, când sciu, că fie
care şi-a lăsat afacerile şi comodităţi le sale şi ca apo
stolii şi învăţăceii Domnului aţi urmat glasului bisericii, 
atât dragostea şi iubirea, ce o am cătrâ clerul şi 

poporul credincios, cari v'au învestit cu mandat, cât 
şi stima şi respectul dragostei, ce am câtră dvoastră 
în general şi catră fie-care în special, din posiţia, la 
care m'a ridicat dorinţa, obştei bisericesci, din posiţia 
mea de president folosesc cu plăcere ocasia de a ve 
întimpina vesel de bunavenire şi a ve saluta din inimă 
cu dulcea salutare „Cristos a înviat" ! adecă cu salu
tarea, cu care se întimpina credincioşii bisericei noa
stre din ziua prea luminatei învieri a Domnului până 
în ziua măritei sale înălţări la ceriu. 

U salutare scurtă şi"' nernăestrită aceasta, fără 
tropi şi fără figuri oratorice, dar' dacă vom cugeta la 
puterea convingătoare şi Ia însemnătatea nodisputa-
veră a acestor cuvinte de bucurie şi mângâiere gene
rală, pentru întreaga biserică creştină ; dacă cugetăm 
asupra evenimentului, de care mărturisesc ele, de am 
resfoî toate cărţile lumii, nu am afla cuvinte mai alese, 
mai dulci şi mai frumoase, pentru a ne întimpina 
unul pe altul, nu numai în conveniri private, ci deo
sebi în întrunirile şi adunările noastre bisericesci; şi 
aplicarea şi întrebuinţarea acestor cuvinte este cu 
atât mai potrivită pentru noi, cu cât şi numai cuge
tarea asupra lor corespunde credinţei noastre, iar' la 
auzul şi pronunţarea lor se deşteaptă şi trebue să se 
deştepte în noi şi în fie-care creştin adevSrat cunoa-
scerea şi priceperea legăturii sfinie dintre mântuitornl 
Isus Cristos şi biserica sa. ne fac să înţelegem ase-
menarea ce esistă între patimele şi învierea Domnului 
nostru Isus Cristos şi între suferinţele bisericei lui, a bise
ricei ortodoxe, ai cărei credincioşi suntem şi noi. Dar' nu 
numai cunoascerea şi înţelegerea legăturii sfinte dintre 
Domnul Cristos şi biserica lui, nu numai asernenarea din
tre patimele şi învierea Domnului şi dintre suferinţele 
bisericei noastre până la recăştigarea vieţii ei consti
tuţionale, dar' ele şi ne determină şi întăresc în 
credinţa, că aşa a fost dorinţa şi voia Celui preaînalt 
şi suferinţele bisericii au fost proba tăriei credinţei 
şi alipirei clerului şi poporului nostru cătră Mântui-
toriul nostru Isus Cristos şi cătră învăţăturile sfinte 
si mântuitoare ale bisericei lui. 
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Cristos unul cel fără pècat a pătimit mult pen
tru,: mântuirea neamului omenesc, până ce cu moartea 
sa a călcat moartea şi a dat viaţă şî celor din rnor-
Tnenturi, şi biserica noastră cea mai veche şi mai 
tolerantă dintre ' toate bisericile creştine, a suferit 
îndelungat până cé s'a scuturat de jugul sclaviei secu
lare, până ce şi-a redobândit libertatea, dreptul ei 
natural de biserică liberă în stat, liber dreptul ei ca 
biserică sinodală apostolică. - " 

Noi, cei de astăzi, ne am trezit în aurora perio
dului de renascere şi respective de reînviere a dreptului 
de întrunire liberà ; n'ami văzut si n'am simţit vìsco-
lele trecutului, şi de suferinţele şi jertfele părinţilor 
şi protopărinţilor nostri seim numai din istorie şi din 
tradiţie. 

Despre sinoadele acestei diecese din era absolu
tismului cea mai noauă urmă o avem despre sinodul 
ţinut în 23 Iuliu 1850, in biserica catedrală din Arad, 
convocat şi întrunit cu concesiune specială a înaltu
lui guvern în scopul de a arăta printr'o petiţiune 
cătră coroană starea bisericii în genere şî îii special. 

De ce sentimente religioase erau cuprinşi atunci 
representantii biserieei, cum se ţineau întrunirile şi 
cât era de restrînsâ libertatea, se învederează din 
textul protocolului, în care după ce se enarează, 
că la acel sinod, deputaţii împreuna cu comisariul 
guvernial s'au dus la sfânta biserică, au ascultat cu 
evlavie sfânta liturgie, s'au cuminecat după datina 
de la toate sinoadele, descrie apoi că a urmat chie^ 
marea Duhului sfânt, deschiderea şi ţinerea'sinodului, 
dela şedinţele căruia toţi cei< neehiemaţi au trebuit să 
se îndepărteze, ca să rămână numai cei aleşi. 

Iată, domnilor, deosebirea între atunci ş i acum ; 
atunci adecă sinoadele se puteau ţinea numai cu spe
ciala concesiune de la înaltul guvern,' astăzi ne întru
nim în sinoade parohiale şi eparhiale de câte-ori cer 
trebuinţele biserieei ; atunci consultările şi pertractă
rile erau secrete, astăzi au publicitate de plină ; 
atunci erau închise uşile dinaintea publicului, astăzi 
auzitoriul este deschis pentru toţi, cari din ori ce 
privinţă şi cu ori-ce scop se interesează de mersul 
lucrărilor noastre, şi această publicitate bine înţeleasă, 
dă putere, dă tărie de vieaţă constituţionalismului 
nostru. 

Asemănând dar trecutul nostru cu presentul, chiar 
şi numai momentele acum relevate deşteaptă în noi 
simţul de gratitudine şi recunoştinţa cătră toţii acei 
factori, cari au iniţiat şi promovat realisarea justelor 
dorinţe şi pretensiuni ale biserieei noastre vii, ale cle
rului şi poporului credincios, de a-şi redobândi dreptul 
de liberà întrunire în adunări bisericesci, dreptul, ca 
noi de noi şi prin noi sub controlul şi scutul legilor 
iubitei noastre patrii, să decidem asupra afacerilor 
biserieei noastre naţionale în cause bisericesci, scolare 
şi fundaţionale. 

Şi mulţumitori totdeuna pentru facerile de'bine 
noauè făcute, să mulţămim şi acum Domnului, penru-că 
ni-a conservat biserica sa sfântă, biserica moşilor şi 

strămoşilor noştri, cel mai scump clenodiu al nostru, 
şi precum în sfânta biserică, să dăm şi aci espresiune 
sentimentului nostru de pietate cătră memoria marelui 
Andreiu, a căruia energie şi păşire resolute îi revine 
meritul recăştigării autonomiei noastre; înaltului 
guveren al terii,-care în simţul de dreptate a spriginit 
şi promovat interesele bisericii noastre, şi dăm espresiune 
mulţămitei şi recunoştinţei nostre, dar' mai pe sus 
de toate să d ă » espresiune credinţei nostre neclătite 
şi supunerii noastre omagiale cătră Maiestatea' Sa, 
preagraţiosul nostru împărat şi rege apostolic Franeisc 
losif I. care ni-a sancţionat Statutul organic, basa 
dreptului nostru de viaţă constituţională, căruia ca 
cetăţeni supuşi şi hi credincioşi să-i cerem de la Domnul 
încă mulţi arii de viaţă şi de pacinică, domnire spre 
fericirea- popoarelor sale. 

După toate acestea sciu că mai aşteptaţi şi cu 
tot dreptul de la mine, ca în cuvântul acesta al meu 
să mă estind şl asupra afacerilor diecesei.şi să vă 
arăt starea lucrurilor pe basa esperienţelor făcute. 
Acestei aşteptări legitime vă şi răspund în liniamente 
generale, că de un an şi mai bine, de când . bunul 
Dumnezeu a voit să stau în fruntea diecesei, am nisuit 
să 'mi estind atenţiunea asupra tuturor lucrurilor din 
sfera administraţitmei şi instrucriuuei, dar' şi ven. sinod 
va considera, că timpul a fost prea scurt şi nici împreju
rările nu au fost de tot favoritoare pentru a obţinea 
resultatele dorite. Un început modest totuş s'a făcut 
si lucrările se continuă. , , „ 

O pornire spre Duie a lucrurilor se ptósiuta in 
faptul,, că restanţele arătate în rapoartele . preséntate 
ven. sinod: din anul trecut mai toate s'au ..resol vit, nu 
mai suntem în restanţă cu corespondenţele şi răspun
surile cătră înaltul guvern nici cătră celelalte autorităţi 
administrative. 

La istitutul pedagogic s'au suplinit toate catedrele 
prevăzute în lege pentru asemenea scoale. 

încassarea pretensiuni lor şi competinţelor fondu
rilor şi fundaţiunilor diecesane s'au pus în curgere 
şi de-şi la încassare se întimpină diferite greutăţi, şi 
de-şi nu am putut obţinea resultatele dorite, totuş 
precum se învederează prin socoti în proporţiune cu 
trecutul resultatele sunt yisibile. 

Mari greutăţi întimpinăm cu şcolele din parohii. 
în cursul timpului de şi ni-a succes a delătura 

multe scăderi, şi a esopera respiriu pentru îndreptarea 
lucrurilor mai avem multe scoale reflectate şi pe atâtea, 
admoniate, parte pentru scăderile interne şi esterne 
ale edificiilor şi salarelor de învăţământ, parte pentrucă 
comunele nu pot asigura nici minimul salariului pres
cris de lege. 

Biserica, ca mamă, a venit până acum întru 
ajutoriul şcoalei. fiicei sale, dar' acum , s'au cam 
şi recursele bisericilor şi - nici ele nu mai eshauriat 
pot veni ca mai nainte în ajutoriul şcoalei, budgetul 
Consistoriului încă nu poate provedea toate trebuinţele 
de unde urmează că susţinerea unor asemenea scoale 
în viitor ne impure mari îngrijiri. 
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însaş încasarea cultului merge cu greu, pentru 
că în genere poporul nu poate suporta diferitele sarcini 
publice ;. în special apoi poporul în unele locuri nici 
nu contribue bucuros, pentru-câ nu vede progresele 
aşteptate, din care motiv şi respective pentru resul-
ta.tul slab de la esamen mai mulţi învăţători s'au şi 
tras la răspundere. 

Ca şi orfana din munţi se presintă şcoala de 
fete cu internat; în budget nu este nici o provisiune 
pentru ea, şi pentru-câ ea de sine nu se poate susţinea 
deci reclamă deosebită atenţiune din partea ven. sinod. 

Dar' faţă cu multele trebuinţe ivite din toate 
părţile, dator me simt a atrage binevoitoarea atenţiue 
a ven. sinod şi asupra venitului şi a stării fondurilor 
diecesane, deosebi însă asupra acelora,, cari concurg 
cu venitele lor la prevederea trebuinţelor administra-
ţiunii şi instrucţiunii, ca astfel ven. sinod să fie în 
deplină cunoscinţâ a situaţiei, mai adăugând, că edificiile 
cari formează. proprietatea acestor fonduri, de-o parte 
cad acum sub dări, de cari mai înainte erau scutite, 
de altă parte însăşi edificiile ca atari reclamă reparări 
şi transformări costisitoare. 

După toate acestea şi până-ce, cu altă ocasiune 
să 'mi espun vederile şi direcţiunea conducerii mele, 
rugând ven. sinod, ca în petractările şi desbaterile 
sinodale precum în trecut aşa şi acum să rămânem 
în cadrul legii noastre positive, declar şedinţa primă 
a sinodului nostru ordinar convocat pe ziua de astăzi 
deschisă. • , 

Instalarea Episcopului loan I. Papp 
Sâmbătă în 3 1. c. la oarele 4. d. a. a sosit în 

Arad, Preacuvioşia Sa Dr. Eeusebiu R. Roşea, protosin-
cel şi director seminarial, pentru-ca în calitate de 
mandatar alînaltpreasfinţitului Domn Metropolit loan 
Meţiamt să facă instalarea noului episcop, a Preasfin-
ţitei Sale Dl ui loan I, Papp. 

Tot sâmbătă au sosit la Arad şi cei mai mulţi 
dintre deputaţii sinodali ai eparhiei aradane, proto-
presbiterii diecesei, număr mare de preoţi şi de inte-
liginţă mireană, din toate părţile diecesei. 

Duminecă, la oarele 9 s'a început actul instalării. 
Chiemat de sunetul melodios şi puternic al noului 
clopot*), cumpărat de P. S. Sa noul episcop, pe seama 
catedralei aradane, publicul încă înainte de oarele 9 
umpluse catedrala. 

Precis la oarele 9 sosesce apoi P. S. Sa Episco
pul loan I. Papp, în trăsură închisă, însoţit de Prea
cuvioşia Sa mandatarul metropolitan. 

La întraTea în biserică sunt primiţi din partea 
clerului îmbrăcat în pompoase ornate şi anume de : 
Prea Cuv. Lor Arhimandritul Hamsea şi protosincelul 
Mangra, protopresbiterii Gurban, Beleş, G. Popovici, 

*) Acest clopot în preţ de 8000 cor. a fost sfinţit în Arad, pe 
timpul când s'a făcut hirotonirea în Sibiiu. 

Dr. Tratteseli, Dr. Putitili şi P. Givulescu, protodia-
conul Dr. I. I. Suciu, si diaconii Dr. Botiş şi Mihulin. 

îmbrăcat îri mantie şi cu cârja în mână întră 
episcopul în biserieă. Corul seminarial cântă irmosul 
învierii „îngerul a strigat". 

P, ,S. Sa dă binecuvântare de pe amvon, corul 
cântă „Pe stăpânul", iar Preasfinţitul Domn episcop se 
duce la scaunul episcopesc, postându-se pe cea mai 
de jos treaptă. , 

: Mandatarul metropolitan stă lângă amvon, faţă 
în faţă cu . episcopul, iar între ei clerul îmbrăcat for
mează spalir. Diaconii se postează în dosul mandata
rului. 

în cea .mai perfectă linişte, cu glas limpede şi 
cu intonare potrivită, mandatarul metropolitan, P. C. 
Sa Dr. Eusebiu R. Roşea, rostesce discursul de întro-
nisare. După ce face istoricul alegerii al întăririi, atât 
partea sinodului episcopesc, cât şi din partea Maies
tăţii Sale, şi cetesce . gramata metropolitană, manda
tarul metropolitan continua : „conform însărcinării şi 
misiunei mele : prin aceasta, pe Preasânţitul Domn 
episcop I. Papp îl declar introdus în scaunul său 
episcopesc al eparhiei de Dumnezeu scutite a Aradu
lui, avend din acest moment a esercia şi usa de toate -
drepturile împreunate cu darul arhieriei şi cu iurisdic-
ţiunea epişcopească, şi poftind totodată pe eparhioţii 
sèi : ca să îi dee ascultarea cuvenită; să îl întâmpine 
în toate afacerile lor cu încredere şi iubire flască, 
stimând,jntr'însul pe părintele lor cel sufletesc, cara 
cu -abnegaţiune apostolică şî-a luat de .a sa problemă-: 
îngrijirea de fiii sèi sufletesci, cârmuirea naiei biseri-
•"'•ji, pentru a o conduce la limanul mântuirei şi fericirii". 
Făcând apoi nisce. scurte aprecieri abstracte, re
feritoare la chiemarea arhiereului doresce viaţă lungă, 
activitate mănoasă spre mulţămirea sufleteasca atât 
a instalatului Episcop, cât şi spre binele fiilor sufle
tesci, spre mândria eparhiei şi lauda bisericei noastre 
ortodoxe române. 

Sgomotpaso aclămări la adresa P. S. Sale epis
copului loan, au urmat discursului acestuia, care şi 
în decursul rostirei a fost subliniat de mai multe ori 
cu vii aclamări. 

Răspunde acum episcopul, într'un magistral dis
curs, ascultat iarăş cu încordată atenţiune din partea 
publicului asistent, între care se aflau şi căpeteniile 
autorităţilor publice din localitate. Din întregul discurs 
nu transpiră de cât căldura inimii noului episcop pen
tru binele de obşte al bisericii şi neamului, voinţa tare 
de a-şi pune toate puterile în serviciul bisericei, care 
1-a ridicat la însemnata şi frumoasa treapta, pe care 
se află, şi energia de a şi esecuta aceea ce voesce. 

, Terminat fiind discursul P. S. Sale publicul îl 
aclamează de nou cu însufleţire, apoi se face îmbră-
carea P. S. Sale în frumoasele ornate, acum procurate pe 
spesele P. S. Sale, şi se începe celebrarea sfintei liturgii, 
în decursul căreia s'a făcut o sfinţire de diacon, iar 
dl P. Givulescu a fost hirotesit întru protopresbiter, 
pentru tractul Radna. 



F O A I A D I E C E S A N Ă 

După terminarea liturgici, în dşcursul căreia P. 
C. Sa Domnul mandatar a ocupat loc lângă strana 
din stânga, pe un fotei, Episcopul împarte anaiora, şi 
ia oara unu pleacă* la reşedinţă însoţit iarăş de man
datarul metropolitan. 

Se încep recepţinhîle. P. S. Sa primesce diferite 
deputaţiuni, întâiu a mănăstirii Hodoş-Bodrog, condusă 
de P. C. Sa Arhimandritul Hamsea, apoi primesce 
consistoriul condus de dl vieariu Mangra, şi pe rând 
pe celelalte deputaţiuni şi pe reprezentanţii autorită
ţilor locale. 

După oarele doauă s'a început banchetul." La 
reşedinţă s'a dat masă pentru şefii autorităţilor publice 
şi pentru membrii consistoriului (60 persoane), iar 
ceialalţi oaspeţi ai P. S. Sale în număr de preste 100 
au fost întruniţi, ia masă în sala de la „Mileniu". 

După „Tel. Rom", 

Lecţiuni din Religiune 
„ H o ţ i i " 

(Urmare) '•• 

Predarea alineei, a treia şi reproducerea. 
Aprofundarea materială: De ce a pornit omul 

nostru acasă? . . . Pututu-s'a el duce cu tot cu ca r , . . ? 
Nu. Unde a rămas carul? In pădure. Şi 'încă ce a mai 
rămas acolo? Boul. Dar va fi cutezat el să lase şi 
boul în pădure? De ce nu ? Ce va. fi făcut dară?: îl 
va fi luat cu el în sat, păn'va aduce încă urj.. bou, .. 
Ge-a aflat în sa t? . . . C e i-s'ar fi întâmplat, dacă era 
şi el îh s a t ? . . . Cum a fost deci mai bine: că i-s'a 
rupt roata şi a trebuit să rămână în pădure peste 
noapte, sau dacă nu i se rupea roata . . . ? Omul nostru 
aşadară avea drept, că „toate câte ni le trimite Dum
nezeu, sunt bune". 

Repeţirea şi reproducerea întregii istorioare. 
Aprofundarea religioasă-etică: Ce păreri aveţi 

despre omul din povestea noastră? El a fost un om cU 
frica lui Dumnezeu, care se gândea totdeuna la aceea, că 
Dumnezeu tote ' le face bine, că toate câte ni le trimite 
Dumnezeu — fie acelea bune sau rele — Dumnezeu 
toate le face să fie spre binele nostru ';. - de aceea ne 
place de omul acesta. Ne pare rău însă, când Vedem, 
că trebue să aibe atâtea năcazuri; dar ne pare bine, 
când vedem, că năcazurile aceste l-au scăpat de alte 
primejdii şi mai mari. De cari dintre faptele lui ne 
mai poate plăcea? De aceea, căci îşi face rugăciuea de 
seară, că mulţămesce lui Dumnezeu, când vede că 
1-a scăpat de o primejdie mare. Cu ce vobe mulţă
mesce el lui Dumnezeu? Cu vorbele: „Mărire -ţie 
Doamne, mărire ţie". 

///. Asociaţia 
Cu ce fel de oameni se poate asemăna omul din 

povestea noastră? Cu oamenii cari. toate cele ce ni 
dă Dumnezeu — şi bune şi rele — le supoartâ fără 
a cârti în contra lui Dumnezeu ; cu omul, care tot
deuna se ruga lui Dumnezeu (cf. istorioara „Târgul"); 

cu văduva, care mergea la biserică şi asculta cuvântul 
lui Dumeezeu, şi nu-şi perdea nădejdea în Dumnezeii. 
Ce a făcut Dumnezeu cu văduva. . .? Â" scăpat-o de 
năcaz. Cum s'a arătat' Dumnezeu faţă de văduvă? Bun. 
Cum s'a arătat Dumnezeu faţă de omul din povestea 
de azi? Bun, Cum se arată Dumnezeu faţă de toţi 
oamenii? Bun. Cum este Dumnezeu? Dumnezeu, este 
bun. Cine mai poate fi bun cu noi ?', Părinţii, pretenii, 
şi alţi oameni. Ce bine ne pot fa|Ce aceş t ia? . . . Ce bine 
ne poate face Dumnezeu ? . . . Putem, avea dela oameni 
atâtea bunătăţi c;i şi dela Dumnezeu? Nu; dela ei,, 
putem avea numai puţine buaâtâţi,, dela Dumnezeu 
toate. Deci cum este Dumnezeu?,.'' 

- • IV. Sistemisared 1 

Dumnezeu este atotbun: 

lAf/icarea , 

Spuneţi o zicere, din care se vede, câ Dumnezeu 
e atotbun, şi pe cate o rpstia şi omul despre care 
v'am povestit! „Toate, câte ni le trimite Dumnezeu 
sunt bune" (Cf. I. Timot. 4, 4 ) Prin ce se arată bună
tatea lui Dumnezeu?. , . Dacă Dumnezeu este atotbun, 
cu ce-i suntem noi datori? Cu iubire, mulţumtă, ru
găciune. Cine s'a arătat mulţămitoriu lui Dumnezeu? 
Omul din istorioara de astăzi. Cu ce vorba a mnlţumit 
el lui Dumnezeu? Cu vorbele : „Mărire ţie Doamne.. ." 
Această zicere se cântă.şi în biserică 'nainte. şi după 
s. Evangelie. Pentru ce-i mulţumim noi atunci lui 
Dumnezeu ? "Peiiijucâ^.'il^ ^ih'vr'eahiclt' ''sâ'"1ftfeulţSrn " 
cuvântul lui. (Se învaţă melodia acestei responsorii). 

„ P u s t n i c u l " 

Ţinta 

Vom vorbî despre un principe şi despre un pustnic. 

I. Analisa 

Ce avem să înţelegem sub „principe" ? Un domn, 
care stăpânesce o ţară, un fiu de împărat s'a'u de rege. Cine 
este regele nostru ? Francisc Iosif I. Cum se poartă 
un împărat, un principe ? îmbrăcat în haine frumoase ; 
are averi . . . . Despre cine zicem, că e „pustnic" ? Des
pre un om, care trăesce în locuri pustii, neumblate 
de oameni. Pe unde sunt astfel de locuri ? Prin munţi. 
De ce vâ trăi el prin locuri pustii ? Ca să fie singur 
şi să poată trăi liniştit, neconturbat de nimeni. Ce va 
face el acolo în pustie? Se va ruga lui Dumnezeu în 
toată ziua . . . . Cum se mai poate zice „pustnic" cu 
cu alte vorbe ? Călugăr. Unde trăesc călugării ? în mă
năstiri, mai mulţi la o l a i t ă . . . . Cum se numesce un 
călugăr, care trăesce singur în loc pustiu ? Pustnic. 

Despre ce am zis, că vom v o r b î ? . . . . 

II. Sintesa 

Predarea istorioarei şi reproducerea ei. 
Aprofundarea: De cine e vorba în această isto

rioară ? De un principe şi de un pustnic. Ce fel de om 



a fost principele? Foarte închipuit pe frumseţa, avu
ţia şi starea sa. Şi dacă a fost închipuit , 
cum s'a purtat el cu alţi oameni? Nu a ' stat de 
vorbă cu ei, sau a vorbit cu ei tot din răstite . . . 
Cum le zicem oamenilor, cărora nu le place să stea 
de vorbă cu oricine? Le zicem, că sunt cu nasul pe 
sus. Sau cu altă vorbă? Făloşi, mândri. Cum era dară 
principele? închipuitI-'şi mândru. De unde.se vede 
aceasta? De acolo, că a vorbit cu pustnicul, aşa numai 
de peste umăr şi. cu un zimbet batjocuritoriu. Din 
contră pustnicul cum s'a arătat? Umilit. De ce putem 
zice, că a fost astfel? Pentru că nu i-a re'spuns prin
cipelui într'un ton dispreţuitoriu, ci blând. Ce fel de 
om a fost el aşadară? Blând. Ce înţelegem prin aceea, 
că „s'a uitat lung la principe" ? S'a mirat de principe, 
cum de întreabă lucruri de acestea, şi cum de stă de 
vorbă un domn aşa mare cu un om aşa de simplu. 
De ce i-a răspuns pustnicul, că nu poate, afla, a cui 
e câpăţina, a unui principe sau a unui cerşitoriu? 
Pentrucă după moarte corpul omului putrezesce în 
pământ şi rămân numai oasele; astfel nu putem, sci',, 
ce a fost cineva în viaţă. Cum sunt dară toţi oamenii 
după moarte ? Toţi sunt de o potrivă, egali. De ce s'a 
ruşinat principele? Pentrucă din răspunsul pustnicului 
a înţeles acest lucru. Cum s'a mai arătat dară pustni
cul, pentrucă a sciut ce să răspundă principelui? Om 
cuminte, înţelept. 

Spuneţi înc'odată : cum a fost principele şi cum 
a fost pustnicul ? Principele a fost om închipuit'şi. 
mândru; pustnicul a fost om umilit, blând şi înţelept. 

III. Asociaţia 

Faceţi o asămânare între principe şi pustnic! 
Principele a fost mândru, pustnicul umilit. De aceea 
cum se purta principele? Fălos, v o i o s . . . . cu capul 
sus . . . . Dar pustnicul? Tot îngândurat, cu capul ple
cat. Ce se întâmplă după ce pustnicul răspunde prin
cipelui la întrebarea pusă? Acum principele e ruşinat, 
umilit, iar pustnicul e voios, căci a putut să arate 
principelui, că toţi oamenii sunt egali. Ce i-s'a întâm
plat principelui, pentrucă s'a înălţat? A fost umilit. 
Dar pustnicul, fiindcă s'a umilit, ce a păţit? S'a înăl
ţat. Deci ce putem zice despre cineva, care se înalţă? 
Că se va umili. Iar despre cel ce se umilesce? Că se 
va înălţa. Ce învăţăm de aci? 

IV. Sistemisare 

„Tot cel ce se înalţă, umili-se-va; iar cel ce se 
umilesce, înălţa-se-va". Lc. 48, 14.). 

V. Aplicarea 

Ce putem zice unui om, care-şi ţine nasu pe sus ? 
I putem zice: „Tot cel ce " Cum trebue să fiţi 
voi dară totdeuna? Umiliţi şi blânzi. Care copii sunt 
umiliţi şi blânzi ? Cari nu se ţin mai buni sau mai 
cuminţi decât alţii. Care copii sunt mândri? Care se 
laudă, că ei sunt mai buni decât alţii, mai cuminţi, 
mai frumoşi, mai b o g a ţ i . . . . Dacă vr'un copil scie 

mai bine lecţia decât alţii, cum trebue să fie el? 
Blând, să nu se mândrească, că el învaţă mai bine 
decât toţi, ci să mulţămească lui Dumnezeu, că i-a 
ajutat să poată învăţa. 

(Se poate povesti şi istorioara 27. „Spicele".) 

Petru Buzera 

Bibliografie: „Isus Cristos" 
Nu de mult a ieşit de sub tipariu, în Caranseheş, 

cartea întitulată : „Isus Cristos, cu cuvintele sântei Scrip
turi", datorită cunoscutului scriitoriu Dr. Petru Barbu, 
preot, profesor 

în „Prefaţă" autorul se exprimă aşa : „Momentele 
cele. mai însemnate din viaţa lui Isus se află în sânta 
Scriptură. Dar de oare ce sânta Scriptură, edată în 
biserica noastră, a devenit foarte rară şi scumpă, 
şi fiindcă momentele vieţii lui Isus suni înşirate 
în această sântă carte în mod fragmentar, la sin
guratici evangelişti chiar necomplet şi necronologic, 
încât mulţimea nici cu sânta Scriptură în mână nu-şi 
poate forma o idee clară despre viaţa lui Isus : m 'am 

. vëzut îndemnat a compune şi a eda cartea de faţă" 
Cu cuvintele sântei Scripturi, cartea părintelui 

Dr. Petru Barbu cuprinde : introducerea ; nascerea şi 
pruncia lui Isus ; lucrarea lui, Isus ca proroc puternic 
cu fapta şi cu cuvântul, ca preot, care s'a dat pentru 
păcatele lumei, şi ca'împërat, căruia s'a dat toată puterea 
în ceriu şi pe pământ ; încheerea. 

Spre a înţelege mai bine cum autorul s'a servit 
de cuvintele sântei Scripturi spre a ne înfăţişa viaţa 
Mântuitoriului nostru Isus Cristos, să aducem un exem
plu, şi anume istorisirea despre Botezul Domnului, pe 
carea sânţii evangelişti : Mateiu, Marcu şi Luca ne-o 
dau ast-fel : 

Mateiu 3, 13—17 : Atunci a venit Isus din Galileea la Iordan 
la Ioan, ca să se boteze de dînsnl. Iar Ioan îl opria pe el zicênd : 
„Eu am trebuinţă a më boteza de tine, şi tu vini la mine?" Şi rés-
punzênd Isus a zis cătră el : „Lasă acum, că aşa este cu cuviinţă noaue, 
ca să plinim toată dreptatea". Atunci l-a lăsat pe el. Şi botezându-se 
Isus, îndată a eşit din apă, şi iată s'au deschis lui ceriurile şi a 
vëzut' pe Duhul lui Dumnezeu, pogorîndu-se ca un po rumb, şi 
venind peste dînsul, şi iată glas din ceriuri zicênd : „Aceasta este 
Fiul meu cel iubit, în t ru carele bine am voi t" . 

Marcu 1, 9—11 : Şi a fost in zilele acelea, a venit Isus din 
Nazaretul Galileei, şi s'a bo teza t delà Ioan în Iordan. Şi î nda tă ieşind 
din apă, a vëzut ceriurile deschise, şi Duhul ca un po rumb pogo-
r îndu-se peste dînsul , şi glas a fost din ce r iu r i : „ T u eşti Fiul meu 
cel iubit, în t ru carele bine am voi t" . , 

Luca 3, 21—22: „Şi a fost dacă s'a botezat tot poporul, şi 
Isus bo tezându-se şi rugăndtt-se, s'a deschis ceriul, şi s'a pogorî t , 
Duhul sânt în chip trupesc ca un porumb pes te dînsul , şi glas din 
ceriu s'a făcut zicênd : „ Tu eşti Fiul meu cel iubit, întru tine bine 
am voit". 

Această felurită istorisire, ea formă, a celor trei 
sânţi evangelişti, părintele Dr. Petru Barbu, ne-o dă 
în chipul următorul : 

Şi în zilele acelea, dacă s'a botezat tot poporul, a venit Isus 
din Nazaretul Galileei la Iordan la Ioan, ca să se boteze de dînsul. 
Iar Ioan îl opria pe el zicênd: „Eu am trebuinţă a më boteza de 
tine, şi tu vini la mine"? Şi rëspunzênd Isus a zis cătră el: „Lasă 
acum, că aşa este cu cuviinţă noauë, ca să plinim toată dreptatea", 
Atunci l-a lăsat pe el. 



6 F O ATA D I E C E S A N A 

Şi botezendu-se Isus îndată a eşit din aţă, şi iată rugându-se 
i-s'au deschis lui certurile şi a vezui pe Pukul sânt în chip trupesc 
ca un porumb cdborîndu-se şi venind peste dînsul; şi iată glas jiţn 
carturi s'a făcut zicend: „Tu eşti Fiul meu cel iubit, întru tine biite 
am voit". (Pag. 15.). 

Se vede, deci, că autorul, în descrierea Botezului 
Domnului, ca şî în celelalte descrieri din întreaga sa 
carte, nu întrebuinţează- cuvintele sale, ci cuvintele 
sântei Scripturi, căutând cu tot dinadinsul să ne pună 
înainte tot, ce aii scris sânţii evangelişti în privinţa 
cutărei sau cutărei cestiuni, pe care. ei o au în vedere. 

Cu cartea „Isus. Cristos" actorul ne dă Armonia 
Evangeliilor, bazată pe locurile paralele din sânta 
Scriptură şi pe ordinea cronolbgică.a întîrnplârilor. din 
viata Mântuitoriului, fie că unele din detaliile . vieţii 
Mântuitoriului le au în privire toţi patru evangefiştii, 
fie numai trei, doi sau numai câtei unul dintre ei. 

La stabilirea locurilor paralele din sânta Scrip
tură şi la înşirârea cronolpgieă a. momentelor din viaţa 
Mântuitoriului, autorul ne spune că a consultat păre
rile exegeţilor şi ale unor autori ai descrierii vieţii 
lui Isus Cristos, îndeosebi pe R. P. Didon (traducerea 
în românesce, făcută de mine şi de părintele Iconom 
Stavrofor Const, Nazarie) şi pe I. B. Lohmanu. Cuvin
tele sântei Scripturi le-a luat din /Noul Testament, 
tipărit în sânta Monăstire Neamţu la 1818, comparat 
cu alte Biblii editate în Biserica drept-mâritoare ro
mână, asemănat cu textul grecesc, ediţia lui Constant, 
de Tischendorf. , ' 

Aşa că, scrierea părintelui Dr. Petru Barbu-e 
''Bazată nu-numai pe sânta "Scriptură, "de "ale'cărei 

cuvinte se servesce autorul, ci şi pe cercetări şi con
statări sciinţifice. 

Cartea de care ne ocupăm umple un gol de mult 
simţit, şi,, cum este ea prea bine alcătuită, nu avem 
cuvinte destule prin cari să putem recomanda mai cu 
căldură, tuturor creştinilor şi în deosebi slujitorilor 

, Altariului, ca să aibă la îndemână şi cartea „Isus 
Cristos", căci, precum zice şi autorul, în „Prefaţă", 
„Mu-i cu putinţă: a fi membru adeveratal bisericii fără 
a cunoasce viaţa fămentească a întemeietoriului ei : 
modelul a toată înţelepciunea şi virtutea". 
^Biserica ort. r omână" , 1903 , nr. }1- Dr. Const. Chiricescu 

V a r i e t ă ţ i 
Dare de samă despre colecta întreprinsă de 

elevii istitutului teologic şi pedagogic din Caransebeş 
în favorul fondului de ajutorare Ioan Popasu. George 
Adam teolog a colectat în' comuna Marga ' delà : 6. 
Adam 1 cor., N. Ivanescu 5 cor., > Constantin Mârgan 
1 cor., Nicolae Beg 40 fil, N. N. 1 cor., I. Olariu 
2 cor., Miron Novac 40 fii., Cătălina Weisz 40 fii., 
Samson Toltiş 40 fii., la olată 11 cor. 40 fii. Romul 
Ancuşa teolog a colectat în comuna Tergovişte delà: 
N. N. 40 fii., Petru Laichits 20 fil, G. Seracin 30 fii, 
Titu Crişănescu 30 fii., în comuna Lapttşnic delà : N. 

N. 20 fil., N. M. 20 fit., Maria de Czompo 3 cor., Mihail 
de Czompo 2 cor., Ludovic Kókay 10 fil., la olaltă 6 
cor. 70 fil. Stefan Balea teolog a colectat în comuna 
Rudăriaă&Vd*.: Goller Konrad 1 cor., Stefan Hara-
muz 50 fii., Traian Someş 50 fii., Ioan Popovici 40 fii, 
Antonie Craia 1 cor., Solomon Ma torga 10 fil., Petru Ha-
ramuz 20 fii., Danii Şuta 20 ÜL, Lucian Craiovan 20 fii., 
Andreiu Dragbta 20 fii., Pavel Dancea 1 cor., Danilă 
Radivoevici 1 cor., Ia olaltă 6 cor. 30 fil. George Bel-
cola teolog a colectat" în comuna Corniareva de là : 
Nistor Brinzei 2 cor., George Belcota 2 cor., lâ olaltă 
4 cor. George Bria teolog a colectat \n Caransebeş 
delà: Sebeşana, institut de credit 5 cor., N. N. 5 cor., 
la olaltă 10 cor. Ioanichie Bucur teolog a colectat în 
comuna Margine delà: Ignatie Bucur 1;¡ cor., Mihaiu 
Bucur 50 fii., Ioan Câmpian 50 fii., la olaltă 2 cor. 
Ilie Jurescu teolog a colectat în comuna Cuptoare 
delà: Ilie Juca 40 fii., Iacob Orzescu 20 fil., Moise 
Juréscu 20 fii., Ioan Stolojescu 40 fii.. Petru Cristescu 
20 fii, Ioan Licareţ 40 fii., Simeón Cristescu 40 fii., 
Simeón Cristescu 40 fii., Luca Cristescu 20 fii., Mârioara 
Trailovici 1 cor., la ofalta -3-.cor.-40 'fll. -WaşUie Paica 
teoiQg a colectat in'.comiiiia -Feneş delà,: Ioaii Paica 
3 cor., Comuna bisericească 2 cor., Mihail Paica 1 côr., 
Minail Imbrescu 1 cor.. Petru Puşchiţa 1 cor., Mihail 
Ponoran 1 cor., Luca Nucşarian 1 cor., Nicolae Ostoia 
1. cor., Simeón Paica 1 cor., Luca Paica 1 cor., Mihail 
Paica Nr, 19 1 cor.. Simeón S î rbu l cor.. Luca,Giuescu 
1 Tsor., Iacob Toma 40 fil., Gngone Paica 40^fiLt Miţru 
Popovici 20. fii., Ilie Popovici -20 fii., Luca Paica 40 
fii., la olaltă 17 cor,-60 fii, Antoniu Miloşescu teolog 
a colectat în comuna Dubova dula : Comuna biseri
cească din Ducova 3 cor., Iacob Miloşescu 1 cor., la,, 
olaltă 4 cor. Filip Pop teolog a colectat în, Caransebeş 
déla: Mítru Oprea 3 cor., Elena Pop 2 Opr., A. Stan-
covici 2 cor., la olaltă 7 cor. Mihai Seracin teolog a 
colectat în-comuna Rueni delà : Comuna .bisericească 
din Rueni 2 cor., Nicolae Cojocariu 2 çor., George 
Rădoi 1 cor., Petru Belci 1 cor., Mihai Seracin 40 fii., 
la olaltă 6 cor. 40 fii. Dimitrie Soceneanţ teolog N a 
colectat în comuna Sacul déla: Săcana institut dé 
credit 10 cor., Aureliu Spătan 2 cor., Nistor Trandafir 
1 cor., Ioan Laţa 1 cor., Damaschin Daicovici 1 cor., 
Vasilie Tăriân 1 cor., mai mulţi credincioşi cu un tas 
în gf. biserică 3 cor. 22 fii., Ioan Nemeş 40 fil., George 
Papp 40 fii., Trifu Radu 60 fii., Maxim Dalea 20 fii., 
Ioan Işfan 20 fii., N. N. 20 fii., Talea Jurca 20 fii., 
la olaltă 2 1 c o r . 42 fii. Ioan Andreescu teolog a colea-
fat în Bocşa-română delà: Iancu I. Stan 1 cor., Dimi-, 
trie Pruneş 1 cor., Iuliu Crina 2 çor., Crăciun 2 cor., 
Constantin Onci 1 cor, Constantin Ciută 1 cor., Iosif 
Dacia 2 Cor., Ioan Marcu 2 cor., Constantin Stoichescu 
1 cor., Simeón Jivoinoviei 1 cor., Virgil Spineanu 40 
fii. în comuna Doclin delà: Teodor Şan dru 2 cor., 
Iosif Furfugean 2 cor., Marioara Pepa 2 cor., Achim 
Miloia 1 cor., la olaltă 21 cor. 40 fii. Liviu Biro teolog a 
colectat în comuna Herendeşti delà: Stefan Cărăbaş 1 cor. 
Alexandru Novac 40 fil. Ioân Zemann 40 fil. Fridolin 

http://-3-.cor.-40


Rácz 18 fii. Corneliu Biro 1 cor., N. N. 20 fii., Mita Iiorgovan 
20 fii., la olaltă 3 cor. 38 fii. Toma Simit teolog a 
colectat în Oraviţa dela Oraviciana institut de credit 
5 cor., Ilie Trăilă 2. cor., la olaltă 7 cor. loan Turcan 
teolog a colectat în Caransebeş dela : Nicolae Turcan 
50 fii., George Ijac 50 fii., la olaltă 1 cor. Valeriu Nedici 
teolog a colectei în. comuna Socolar - dela: Simeon 
Nedici 1 cor., Stefan Jucu 1 cor, loan Rotariu 20 fii. 
Ion Mozaş 30 fii., ia olaltă 2 cor. 50 fii. Nicolae Muntean 
teolog a, colectat în comuna Defineşti dela: Emilia 
do Manziarly 10 cor,, Mihai Cornean 10 cor., Mihai 
Astrap 2 cor, loan Pistora 80 fii., Solomon Friedländer" 
2 cor,, L. Stern 2 cor., M. Mihailovici 3 cor. 20 fii. 
Dimitrie Iacobescu 3 cor, Biserica gr. or. din Defineşti 
10 cor., Teodor Muntean preot 4 Cor., Biserica gr. or. 
din Ohabiţa 5 cor., loan Muntean preot 1 cor., Petru 
Suru preot 1 cor., la olaltă 54 cor. 

Mulţămită publică. Comitetul parochial din 
comuna Mehadica aduce pe cale publică profundă 
mulţămită Dlui Alesandru Blajiciu, pentru următoarele 
jertfe făcute pe sama bisericei noastre gr. orientale 
din loc. 1. Reposându-i soţia a donat bisericei ca fun-
daţiune 400 coroane întru pomenirea ei. 2. Tot atunci 
a dăruit bisericei 2 prapori, în preţ de 200 coroane, 
şi doaue candele în preţ de 10 coroane. 3. La pictarea 
de nou a bisericei a solvit pentru doaue tablouri mari 
120 coroane. 4. A donat vin pentru s. cuminecătură 
circa 35 ani, ce ar fi constat cel puţin 200 coroane. 
5. Lumini mari pentru învederare in septămâna pati
milor la mormântul Domnului sunt circa'40 ani de când 
donează neîntrerupt. 6. în anul acesta făcându-se orologiu 
de turn la s. biserică, dînsul nu a întrelăsat a contri
bui îarăş cu o sumă de 10 coroare. Pentru toate 
acestea mărinimoase jertfe esprimâm profundă 'mulţă
mită rugând pre Atotputernicul Dumnezeu să'l trăească 
mulţi ani fericiţi şi în deplină sănătate. Mehadica în 
4 Mai 1903. Ăi numele comitetului parochial Nicolae 
Coca preşedinte. 

Convocare. P. T. membrii ordinari, fundatori 
şi ajutători ai despărţământului învoţâtoresc din tractul 
protopresbiteral gr. or. al Lugojului sunt prin aceasta 
invitaţi a participa la a doaua adunare de despărţământ, 
care se va ţinea Joi, în 29 Mai şi Vineri, în 30 Mai 
c. stil vechiu, în comunele Hodoş şi- Herendeşti cu 
ocasiunea esamenelor anuale pe lângă următoarea 
ordine de zi : Şedinţa I Joi, la 29 Mai. 1 Participarea 
membrilor la esamenul din Hodoş; 2. Observări asupra 
esarnenului; 3. „Despre speciile şi posiţia liniilor", 
prelegere din geometrie, de George Joandrea, înv. în 
Logoj : 4. Raportul comisiei esmise pentru elaborarea 
temei : Credinţe • deşerte în popor şi. combaterea lor; 
Şedinţa II Vineri, la 30 Mai. 5. Participarea membrilor 
la esamenul din Herendeşti; 6. Observări asupra esa
rnenului ; 7. Roportul comisiei asupra „Planului de 
înveţâment şi a împărţirei oarelor". 8. Raportul comisiei 
esmise pentru elaborarea temei : „înveţămentul ca mijloc 
al educaţiunei"; 9. Raportul casierului; 10. Raport 

despre bibliotecă; 11. Propuneri şi curenţii; şi 12. 
încheerea adunării. Logoj. 29 Aprilie st. v. 1903. Dr. 
George Popoviciu, president. George Joandrea, not. desp. 

Din Diecesă. Vineri în 25 1. c. am petrecut 
la mormânt pre înveţătorea noastră Areti Dragomir, 
care după o boală îndelungată a reposat în Cheve-
reşul mare în locuinţa văduvului ei tată. Comuna 
noastră bisericească, a cărei oficiantă a fost defuncta 
aproape 2 a n i şi-a manifestat condolenţa prin esmiterea 
părintelui •Nicolae Stoia, a înveţătoriului Teofan Dobrin, 
a tutorelui prim George Balcu, a membrului de comi
tet George Virovaţ, a pedagogului absolut Dănilă Ţăran, 
a comerciantului Teodor Cioloca junior şi celor 4 eleve 
d'âle decedatei, cari au depus pe mormântul învăţă
toarei reposate o cunună din flori vii şi foarte frumoase 
cu inscripţia>: „Comuna bisericească gr. or. română din 
ŞipŞt —̂  .iubitei învăţătoare Areti Dragomir". Prohodul 
s'a săvîrşit prin preoţii locali George Popescu, loan 
Chişozan şi Nicolae Stoja din Şipăt, apoi prin învăţă-
toriul Onipan şi învăţătoarea din Chevereşul mare, 
sub a cărei conducere au asistat la înmormântare şi 
elevele şcoalei de fete din Chevereşul mare, Cari în 
cea mai, mare parte au fost şi elevele decedatei învăţă
toare. Au participat la înmormântare întreaga inteli-
ginţă fără deosebire de confesiune şi naţiune şi o 
mulţime de popor din Chevereşul mare, ca să-şi ma
nifesteze tribului de condolenţa cătră o viaţă tineră 
şi frumoasă, pe care bunul Dumnezeu a luat-o la sine, 
scâpându-o de suferinţele grele, ce le-a avut în morbul, 
care i-a curmat viaţa încă nainte de vreme în etate 
de 22 de ani. La groapă părintele Nicolae Stoia a 
rostit o cuvântare de tot pătrunzătoare, care a mişcat 
inimile ascultătorilor şi atingând indreptâţirea repo-
satei d'a'ajunge o vrâstâ.jenai bătrână, d'a putea aduce 
bisericei, şcoalei «sF naţiunei roadele, cari se puteau 
aştepta dela ea, apoi speranţa ce biserica, şcoala şi 
naţiunea şi le-a pus întrînsa, — ca un vis, pe ne
aşteptate şi ca de un vifor ce vine repede, toate se 
prefăcuseră în pulbere şi cenuşă, puţine, — vor fi 
fost acele inimi împetrite, cari nu au vărsat lacrimi 
de durere pentru perderea învăţătoarei Areti Drago
mir, care în comuna noastră s'a purtat aşa în şcoală 
şi în biserică cât şi afară de şcoală şi biserică, că cu 
drept cuvânt se poate zice despre dînsa, cumcă 
a avut o purtare exemplară, plină de zel şi aptitudine 
în viaţa practică. După cuvântarea părintelui Nicolae 
Stoia eleva decedatei învăţătoare — Urăgina Porumb 
— a rostit o cuvântare cătră fosta ei învăţătoare, prin 
care în numele conşcolâriţelor sale ş'a luat rămas bun 
dela dînsa, ceea ce a stors şi mai multe lacrimi din 
ochii ascultătorilor. George Virovaţ membru al com. par. 

Spre sciinţă. Dr. Mihail Pop, care a trecut cu 
suces esamenul de liberă practică la facultatea de 
medicina din Bucuresci şi-a început pracsa medicală 
în Băile Herculane la Mehadia". 

Avis . Ni-se scriu şirele: Am onorul a Vă avisa, 
că mi'am deschis Cancelarie advocaţială, în Caranse
beş piaţa Măria Theresia, „Philipphof". Caransebeş la 
15 Maiu 1903. Cu stjmă Dr. Samuil Vladone. 

Bibliografie 
Măria Baiulescu: Vacanţii, comedie orginală într'un 

act. Poprietatea Librăriei Ciurcu Braşov 1903. Preţul 
40 fii. 



Heinrich Schland: Dicţionar portativ Român-
Germân-Magiar. — Deutsch-Magyarisch-Rurhänisches 
Taschenwörterbuch. — Magyar-Nemet-Rbmân Zseb 
Szotâr. Editura lui PI. Zeidner în Braşov. Preţul 60 
fielri. Fiecare parte- se poate capota şi separat cu 
preţul de 20 fii. •'< 

Generaţia noauă —' litere, sciinţe. arte, industrie 
agricultură, comerciu. — Biuroul Redacţiei şi Adminis
traţiei Bucuresci Calea Rahovei Nr. 82. Abonamente : 
Editura de lux pe un an Lei 40, pe hârtie satinată pe 
un an Lei 30, ediţia ordinară pe un an Lei 20. Anul 
23 Nr. 7—8 Sumarul: 1. Cristos a înviat — „Generaţia 
Noauă" 2. Pastile (nuvelă) Smara. 3. Lumea în anul 2001 
4. Interwiew ;— Caragiale, 5. Mama — Iulia. 6. Eli, Eli, 
Lumma Sabachtani! — Bacalbaşa. 7. Despre chestiuni 
nationale —: Al. V. Stănciulescă 8. Dreptatea — Radu D. 
Rossett 9. Viaţa (medicină) — Dr. N. Polingher Iaşi) — 
10. Pescăriile noastre — I. Teodorescu. 11. Sfaturi 
celor cari suferă de boale de piept (pentru tuberculosii 
în special). — Dr. Erachli Sterian. . 

Cuventarea arhidiaconülui Dr. Miron E. Cristea, 
rostită la 30 Martie 1903, (Dumineca Floriilor! în bise
rica cea mare din Răşinari, cu ocaşiunea parastasului 
celebrat pentru asesorul consistorial Dr. Daniil Popo-
vici Barcianu. 

' 

Istoria naturală pentru şcoalele Poporale întoc
mită pe basa planurilor de învoţămînt în vigoare la 
noi, de Domeţiu Dogariu şi Ioan Dariu, cu numeroase 
ilusraţiuni în tecst, editura Librăriei Ciurcu Braşov. 
1903. Preţul 80 fii. 

Casa părintească, crescetoarea indivizilor şi popoa
relor de Ioan Popea, fost prof. la gimn. român din 
Braşov. Biblioteca Poporală. Nr. 5. Preţul 20 fii. 

* 
Francisc Hoffmann. Iubiţi şi pre duşmanii vostrii, 

povestire localisata de Silvestru Danilescu. Editura 
Librăriei Ciurcu, Broşov. Preţul 40 fii. 

, * 

— în editura tipografiei „Poporul Român11 din 
Budapesta a apărut broşura 1 (Biblioteca „Pop. Român" 
nrul 7) din poveştile lui f. Pop Reteganul. Preţul 20 
fii. Se poate procura dela administraţia „Poporului 
Român", Budapesta. Strada Vörösmarty 60/a. După-cum 
suntem informaţi frumoasele poveşti ale dlui Reteganul 
vor apăra în 3 volume fiecare volum va cuprinde 23—30 
poveşti. Titul volumului I. e : „Dela moara de sus", 
al IL-lea: „Dela moara de mijloc" şi al IlI-lea : „Dela 
moara de jos". Pentru-ca să poată şi cel mai sărac 
român ajunge cu uşurinţă în posesiunea acestor poveşti 
frumoase. Administraţia „Poporului Român" a hotărît 
a scoate aceste poveşti în broşuri de câte 32 pagini, 
pentru bagatelul preţ de 20 fii. Cinci broşuri vor forma 
volumul I. "Broşurile sunt aşa tipărite, ca la urmă să 
se - poată lega într'un singur volum. Pentru cruţarea 

speselor. poştale e mai consult ca dintr'o comună să 
trimită toţi de-odată banii pe un singur mandat. Cei-ce 
doresc a sa Ocupa cu vânzarea acestor broşuri, primesc 
rabat 20 la sută. . ' 

Fragmente din Istoria bisericească a Românilor 
de „Nou quis, sed quid"; Sibiiu, 1903. 

* 
Christof Schmid: Fraţii Brădescu. Povestire, loca -

lisată de Silvestru Danilescu. Editura librărief Ciurcu, 
Braşov ,1903. Preţul.30 fii, ' , ' ' 

* 
Colecţiune de Cântece şi Cântări Bisericeşti pentru 

Şcoalele, poporale de N. Stoicovici. Partea I. Cântece 
şi cântări bisericesci în.tr'o voce, pentru anii : I, II şi 
III de şcoală Preţul broş, ,â cor. — 50 fii. Editura 
Librăriei H. Zeidner, Brassó, 1903, 

* 

Mateiu Voileanu: Momente din Viaţa bisericească 
a Românilor ortodocşi din Transilvania. 1780—1787. 
Sibiu, Tipariul tipografiei archidiecesane. 1902. 

Poâta Redacţiei 
D-lui D. în D: Corespondinfe trimise şi altor foi — nu 

publicăm. 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa literilor Ven. Consistoriu diecesan ddto 

26 Februarie a. c. Nr. 703 B. se publică licitaţiune 
minuendă în scopul zidirei de nou a edificiului bise
ricesc din comuna H o n o r i c i u , protopresbiteratul Lo-
gojului, cu preţul de esclamare de 13395,50 cor. 

Licitaţiunea se va ţinea la f/14 Iunie a, c. la 
11 oare a. m. în localitatea şcoalei din .loc. 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de lici
taţiune vadiul de 10% în bani gata sau în hârtii de 
valoare. • - . , . . „ • 

Planul şi speţificarea de spese şi măsuri se pot 
vedea la oficiul parohial. 

Honoriciu, la 20 Aprile 1903 din şedinţa comi
tetului parohial. 

3—3 [23] Comitetul parohial. 
In Conţelegere cu oficiul protopresbiterâl. 

A v i s 
Toţi acei Domni, cari au primit în comisiune 

spre vinzare „Oalendariul Românului" şi „Bănă-

ţanul" sunt rugaţi să binevoiască a ne trimite cât 

mai curend preţul esemplarelor vindute. 

tipografia şi gibrâria diecezană. 




